

攀枝花: 水表装在地头上, 农田喝上“智”来水

辣椒苗探出脑袋, 番茄果实压弯枝头, 四季豆长势喜人……近日, 攀枝花市仁和区平地镇迤沙拉村的田间地头生机盎然。蔬果周围, 183个新安装的智能计量终端正在精密工作, 通过刷卡浇地、自动计量计价, 让农田喝上“智”来水。近年来, 攀枝花市通过水权水价改革, 优化水资源配置, 让村民大胆用水、精准用水, 灌溉效率大幅提高。

刷卡浇地 农田“解渴”更智能

“把水卡放在感应区, 就能自动取水, 用了多少量、花了多少钱, 马上就能

查看。”在迤沙拉村水权水价改革项目现场, 技术人员向村民演示怎么使用新安装的智能灌溉设施。有了它们, 不仅农田“解渴”更智能, 农业用水也更节省。

迤沙拉村地处川滇交界金沙江畔, 碍于金沙江峡谷数百米高的垂直落差, 只能是“水在山下流, 人在山上愁”。近年来, 攀枝花市突破高扬程、大功率光储技术瓶颈, 在该村建成扬程超过1000米、提水功率超过1000千瓦的“双过千”太阳能提水泵站, 让金沙江水“逆流而上”至迤沙拉村, 实现年新增供水量31.24万立方米, 新增耕地灌溉720亩, 改善耕地灌溉400亩。

为保障该泵站及迤沙拉灌区设施的良性运行, 当地拉开水权水价改革项目建设序幕。通过在田间地头安装的183个智能计量终端, 迤沙拉灌区内的1825亩示范地实现了农业用水远程化管理, 通过手机操作就能控制取水开关, 调节水量大小, 查看用量统计。

听到技术人员说“智能灌溉设施投用后1亩地最快10多分钟就能浇透”, 迤沙拉村村民纳宗伟忍不住感慨: “那可太方便了!”

纳宗伟家的土地, 处于迤沙拉村水权水价改革项目的核心区。以前, 其土地灌溉主要依靠桥水库, 由于距离取水口较远, 常常得等别家浇完地才轮得

上。就算轮上, 可用的水量也不多。用上“智”来水后, 每立方米水价2.04元, 比原来多出4毛钱左右, 但用水有了保障, 地里能多种两季蔬菜, “怎么算都是稳赚。”纳宗伟说。

精准计量 渠首渠尾均衡用水

同样的变化也在前进渠灌区发生。当阳光洒满米易县白马镇高龙村的田野, 村民王世海拧开田里的水龙头, 清水奔涌而出, 让每一株水稻都“喝饱水”, “现在用水方便得很, 想浇多少自己控制。”

过去, 高龙村灌溉依赖前进渠供水, 存在“渠首用水不限量, 渠尾则没水可用”的用水不均衡问题, 加之渠道有时堵塞破损等, 供水保障率低。“我们以前开玩笑说, 渠首的庄稼淹死、渠尾的庄稼干死。”王世海介绍, 为了用水, 他所居住的渠尾片区打了60多口私人水井, “但抽水成本又很高。”

为此, 当地依托前进渠中型灌区续建配套与节水改造项目, 将原有输水管道延长0.58千米, 并新增1.75千米的取水干管, 同时铺设了5.8千米的输配水管网, 像毛细血管一样向田间地头延伸。

有水可用后, 如何实现渠首渠尾均衡用水? 当地执行“按方计量、按量收

费”用水措施。“过去按亩收费, 大家都觉得多用少用都一样, 浪费严重, 也不公平。现在装了智能水表, 用了多少水, 清清楚楚。”米易县前进渠水利工程运行中心负责人魏翰林介绍, 如今每块田地都装着水表, 干支渠上的分水口也安上了计量器, 用水量清晰可见。

精准计量的“明白账”, 带来的最直观成效就是灌溉成本大幅下降。王世海说, 以前抽井水, 电费加上设备折旧损耗, 一亩地浇水要花近300元, “现在用渠道自流水, 按方收费, 一亩地用水花费80元左右, 成本大大降低。”

(四川日报全媒体记者 兰楠 攀枝花观察 彭莉)

图片新闻

订单辣椒 铺就致富路

近日, 巴中市南江县赤溪镇竹岭村村民集中在村道公路旁向当地泡菜厂交售订单红辣椒。

近年来, 南江县通过推行“合作社+龙头企业+基地+农户”四位一体发展模式, 推动辣椒、豇豆、萝卜、大头菜等蔬菜产业发展, 带动农民增收致富, 助推乡村全面振兴。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)



纳溪区 “看禾选种”让农民放心种

本报讯 “好种子才能产出优质粮, 咱们的腰包才会越来越鼓。”近日, 泸州市纳溪区合面镇现代农业园区稻粮翻滚, 纳溪区合面镇种粮大户朱德刚抚摸着金灿灿的稻穗, 笑得合不拢嘴: “这个品种我认准了, 明年就种它。”

当天, 纳溪区2025年水稻“看禾选种”活动暨新品种新技术培训会在纳溪区合面镇现代农业园区举行, 来自省内的农业专家、种植大户等70余人, 对29个水稻新品种进行测评, 现场看禾、选种、论稻。

“统一播种、统一移栽、统一管水施肥、统一防治病虫害, 确保每个品种都在同一起跑线比拼。”纳溪区农业农村局副局长唐华介绍, 展示区重点突出株叶形态优、丰产性好、抗倒性强、再生能力强等指标, 让农民“一看、一摸、一掂”, 就能选出放心种。

现场, 田间小路上挤满观摩人员, 有的用手机拍下心仪的品种, 有的用手托起稻穗观察颗粒大小和饱满度, 边看边闻边掂, 一番操作下来, 便能精准锁定“好种”。“在田里现场对比, 优劣一眼看穿。”纳溪区护国镇种粮大户陈永华边说边掏出手机, 给“宜香优2115”“甬优4949”等心仪品种拍照、记录。该区打古镇种粮大户罗启寿和上马镇种粮大户雍泽林在“品香优稻珍”“宜香优2115”“甬优4949”等几个品种间近距离观察, 从水稻品种的株叶形态、粒型、抗病性、丰产性等方面进行综合评价, 从中筛选出他们明年种植的水稻新品种。

“看禾选种”是农民选用良种的平台, 也是种子企业比拼种子的“擂台”。今年以来, 纳溪区农业农村局按照统一播种、统一移栽、统一管水施肥、统一防治病虫害等要求, 对29个水稻新

品种进行标准化种植, 田间管理实行技术人员蹲点驻守指导, 严格按照栽培技术方案开展工作, 让所有品种在同等栽培技术条件下“同田打擂”。如今, 水稻成熟, 该局邀请专家对展示区29个品种的农艺性状、病虫害抗性、经济性状等进行现场测评。

“过去种粮户只能通过看标签判断种子优劣、听种子经销商介绍选择种子, 用种风险较大。通过‘看禾选种’活动, 为种粮户认识新品种、交流种植技术打开了一扇窗, 也为种子企业搭建一个展示新成果的舞台。”纳溪区农业农村局局长党委书记王晓兰说, 采取“看禾选种”直观方式, 指导农民从中筛选出适宜在本地种植的优质高产水稻新品种, 打通品种推广的“最后一公里”, 促进农业提质增效、农户增产增收, 更好保障粮食安全。

在随后召开的水稻新品种新技术培训会上, 四川省水稻高粱研究所和泸州市植保植检站的专家分别就水稻新品种新技术和病虫害防控技术进行培训, 详细介绍中稻—再生稻单产提升技术, 并对再生稻蓄留和田间管理、明年的水稻种植模式和品种选择提出了科学建议。

“看禾选种”一头连着科研, 一头连着农户。下一步, 纳溪区农业农村局将按照“引品种、建基地、促推广”的思路, 建立健全农作物新品种展示示范体系, 将“看禾选种”平台打造成农民选用良种的看台、种子企业比拼品种的平台, 为加快全区粮油新品种更新换代步伐、保障农业“安全用种”提供强有力的技术支持。

(王超明 帅星 张清莲)



种粮大户查看新品种水稻长势。王超明 摄

区县扫描

简阳市 果大质优, 简阳晚白桃甜蜜上市

本报讯 眼下, 正是简阳晚白桃上市时期。在成都简阳市云龙岗镇龙潭村的简阳晚白桃母本园里, 沉甸甸的果实挂满枝头, 村民们忙着采摘、运输、分拣、装箱, 处处呈现出丰收的景象。

早上6点, 村民苏有琼和姐妹们就抵达桃园, 采摘当天要售卖的桃子。“这个品种的桃子口感很好, 又甜又脆, 我们干活口渴时都会摘来吃。”苏有琼说。采摘下来的桃子会及时运往打包点, 根据大小、色泽进行分拣, 再用软纸包裹, 装入印有“简阳晚白桃”字样的专用礼盒。龙潭村党总支书记王承介绍, 为保证桃子的新鲜度, 打包好的桃子会通过冷链物流发往全国各地。“目前刚开始采摘, 每天能采摘750千克左右, 主要通过线上、线下两种方式销售。”

王承介绍, 简阳晚白桃果实近圆球形, 两半部对称, 果顶微凹, 以“早熟、丰产、晚熟、果大、质优”著称, 单果能重达600克。龙潭村种植简阳晚白桃已有11年, 经优胜劣汰选育, 现存的近百亩精品桃园种植桃树2000余棵, 今年母本园的晚白桃总产量预计可达60吨。“为提升晚白桃品质, 今年桃园还新增了水肥一体化设施, 有效保障桃树水肥供应, 当下果实糖分已达16个点, 符合完全成熟标准, 采摘时间将持续到8月底。”王承说道。

据了解, 简阳晚白桃已获国家农产品地理标志认证, 入选全国名特优新农产品名录, 简阳市更被誉为“中国晚白桃之乡”。目前, 简阳市晚白桃种植面积达8000余亩, 年产值超1.33亿元, 成为推进乡村全面振兴的重要产业。

近年来, 简阳市通过参加各类农产品展销会、采摘节等方式, 不断提升简阳晚白桃的知名度。同时, 不断优化种植技术, 提升果实品质, 推动简阳晚白桃从“特色农产品”向“高端精品”转型, 让简阳晚白桃不仅成为村民增收致富的希望, 更成为乡村振兴的引擎, 助力简阳市文旅体融合发展。

(宋林)

内江市市中区 “优生优育”, 做好白乌鱼种质资源保护

本报讯 白乌鱼作为内江市市中区的特色水产, 凭借肉质细嫩、营养丰富等特点, 深受市场青睐, 也成为当地农户增收的“水中黄金”。近年来, 内江市市中区不断加大对白乌鱼产业的培育力度, 从种质保护到良种繁育, 一步步为产业高质量发展铺就坚实道路。

近日, 笔者来到位于内江市市中区永安镇的白乌鱼良种场, 只见露天养殖区内, 连片的鱼池清澈见底, 水面波光粼粼, 巴掌大小的白乌鱼在水中游弋, 展现出良好的生长状态; 产卵车间内, 培育池排列整齐, 恒温控制系统、水循环装置等专业设备配置齐全, 处处彰显着标准化繁育的严谨性。

“目前我们项目的尾水处理池整治工程以及2000多米长的围墙、16口大小亲本池、2个良种养殖池、1个隔离检疫池及观察池建造已全部完工, 产卵车间也已建成并同步投入使用, 今年的保种工作已顺利完成。”项目宣传负责人任军说, “我们将力争在明年满产后, 达成既定生

广安区 一稻双收, 10万亩再生稻头茬开镰

本报讯 连日来, 广安市广安区花桥镇千亩再生稻示范片迎来头茬收割, 随着收割机穿梭在金色田野间, 稻穗入仓的“哗哗”声与农户的笑声交织成丰收乐章。

近日, 在花桥镇先锋村周勇的霖聚农机服务专业合作社农场上, 收割机慢慢驶过, 饱满的稻谷经过脱粒、清选, 化作金灿灿的稻谷, 再顺着传送带倾泻而下。稻田旁, 周勇望着装满稻谷的货车, 脸上笑开了花: “我们的再生稻第一季亩产能达750千克, 第二季的干谷都有200至300千克。同比其他水稻, 头季稻一亩多产100至150千克, 两季总共多产了两三百千克。”

周勇口中的再生稻, 是“甬优4949”品种, 它属于密植型再生稻。头季稻收割后利用稻桩重新发苗结实, 可实现“一次播种、两季收获”, 既省工又增产。周勇告诉记者, 想要再生稻丰收, 科学管护很重要。在头季稻收割前10~15天(抽穗后的7~10

青神县 科技赋能, “甬优4949”亩产创佳绩

本报讯 稻浪翻滚, 测产卷尺在稻穗间穿梭。近日, 眉山市青神县高台镇百家池村百亩连片水稻示范基地迎来测产验收, 专家测产组严格实测实测, “甬优4949”水稻以亩均800.45千克的优异成绩通过验收, 为科技赋能粮食生产交出了一份亮眼答卷。

测产现场, 专家测产组随机选取3块超10亩的田块, 进行收割、脱粒、称重、水分测定等。经过严谨测算, 最终确认净产量达800.45千克/亩。“整体长势清秀, 病虫害控制得当, 穗粒饱满均匀, 这是良种与良法配套应用的结果。”四川农业大学副教授杨志远在测产验收后表示, 科学的数据印证了示范种植的成功。

种植大户潘鹏超望着穿梭在田间的联合收割机, 抚摸着金灿灿的稻穗难掩喜悦: “今年我承包了1000多亩土地种植‘甬优4949’, 从选种、育秧到田间管理全程机械化, 省心又省力, 产量还有保障!” 此次高产密码, 源于示范基地集成推广的“科技套餐”: 精量播种技术确保苗齐苗壮; 科学肥

(吴敏 本报记者 苏文保)

青神县 科技赋能, “甬优4949”亩产创佳绩

水管理精准调控养分供给; 绿色防控体系有效降低病虫害损失; 全程机械化操作实现耕种收一体化。

记者了解到, 为护航“甬优4949”水稻丰收, 青神县在春耕期间便下足功夫: 组建粮油技术服务队, 开展技术培训与田间指导; 推广高产优质品种, 严查农资质量, 确保生产安全; 应用自动化喷灌、无人植保等智慧农业技术, 提升生产效率。从育秧到收割, 科技赋能贯穿全产业链。

“接下来, 我们将全力做好水稻收割指导服务, 确保颗粒归仓, 同时总结种植经验, 为明年生产奠定基础。”青神县农业农村局工作人员表示, 未来将进一步推动农业现代化, 以科技为犁, 深耕“天府粮仓”, 助推粮食产业高质量发展。

(吴敏 本报记者 苏文保)

公告
2025年6月16日, 我局执法人员会同成都市公安局天府新区分局公安交警依法对位于成都市天府新区新兴天工大道1111号安能物流进行检查, 现场查获超限寄递电子烟产品: SNOWPLUS(HONEYCRISP AP PLE)一次性电子烟200个, SNOWPLUS(COLA ICE)一次性电子烟200个, SNOVION(GRAPEFRUIT)一次性电子烟200个等, 共计9个品种1800个一次性电子烟。请物主于本公告发布之日起60日内到天府新区烟草专卖局(成都市天府新区华阳新华下街370号)接受调查处理, 若逾期不接受处理, 我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定, 依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。
天府新区烟草专卖局 二〇二五年八月二十二日

公告
2025年8月9日, 我局在龙泉驿区经开区南五路京东快递交获云烟(紫)等3个品种302条烟草制品。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理, 逾期我局将依法处理涉案物品。地址: 成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2, 电话: 028-65084322。
成都市龙泉驿区烟草专卖局 二〇二五年八月二十二日

公告
2025年8月9日, 我局在龙泉驿区经开区南五路京东快递交获云烟(新版)等3个品种160条烟草制品。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理, 逾期我局将依法处理涉案物品。地址: 成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2, 电话: 028-65084322。
成都市龙泉驿区烟草专卖局 二〇二五年八月二十二日

公告
2025年8月11日, 我局在崇州市崇庆街道红桥村五组停放的一辆风神牌小型轿车(车牌号: 川ADL0792)内查获卷烟云烟(软珍品)352条、玉溪(软)39条、芙蓉王(硬)40条等8个品种共203条, 并依法予以先行登记保存。请物主于本公告发布之日起60日内到崇州市烟草专卖局(地址: 崇州市崇庆街道蜀州中路341号, 联系电话: 028-82270190)接受调查处理, 若逾期不接受处理, 我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定, 依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。
崇州市烟草专卖局 2025年8月22日

公告
2025年8月12日, 我局在龙泉驿区十陵街道汇鑫苑2栋1单元5楼1号查获无品牌卷烟41800支。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理, 逾期我局将依法处理涉案物品。地址: 成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2, 电话: 028-65084322。
成都市龙泉驿区烟草专卖局 二〇二五年八月二十二日

公告
2025年8月11日, 我局在龙泉驿区经开区南五路壹米滴答查获钻石(荷花)1个品种66条烟草制品。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理, 逾期我局将依法处理涉案物品。地址: 成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2, 电话: 028-65084322。
成都市龙泉驿区烟草专卖局 二〇二五年八月二十二日